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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Un gârla : 
pe un an 20 cor. pe Vi 
an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-ril de Duminecă pe un 

— 4 coroane. — 
Pentru România si 
itralnătate pe au: 

40_franoJ. 
Manuscripte nn senapoiază 

„Cuceritorii" Orientului. 
(%) Nu e de mult de când Ugron 

fácea pe Hamletul maghiar, spanend 
ca poporul maghiar e ticăloşit şi 
vieaţa politică maghiară e o corup-
ţiune. 

Dar' grabnic 'şi a schimbat rolul 
leaderul independist; şi din erou de 
tragedie ce fusese, astăzi face pe 
Don-Quichotte-n\ politic, —ridicandu-'şi 
vocea In delegaţiunl contra „poto 
pulul germaa" care sub titlul de Tri-
piă-alianţă ar ameninţa cu eutiopire 
maghiarismul. 

Ipostasele lui Ugron, ar fi să de
ştepte compătimire ; dar' deoare-ce el 
însuşi este un représentant al mediului 
pe care atât de bine '1-a caractérisât 
altădată, ear' pe de altă parte, 
fiindcă în această calitate aşa făcând 
parte din delegaţiunl, a combătut cu 
violenţă Tripla - alianţă, deşteptând 
oare care neîncredere — cum spune 
„Pesti Napló" — faţă cu alipirea „sin
ceră" a ungurilor de Tripla - alianţă, 
ziarele maghiare au găsit cu cale ca 
rînd pe rînd să vie să-'l — desavueze. 

Apucătura presei maghiare e 
f o&Tte explicabilă ; cu atât mai vîrtos, 
cu cât organelor germane nu le-au 
scăpat din vedere contururile „politicei 
şoviniste". 

R vorba să tc sileşti a înlătura 
neîncrederea ce se iveşte în cercările 
conducătoare ale TVipbr-aiianţe faţă 
cu Maghiari/, — puşi în încurcătură 
znal cu seamă de astă-data prin Ugro*. 

„Budapesti Hirlap" se apucă deci, 
pentru acest sfîrşit, să scoată la iveală 
că însuşi Kossuth Lajos, urzitorul par
tidalul н cărui conducètor in partibus 
este Ugron, a fost aderent al Tripleï-
alianţe, a politicei maghiare-triplă-
alianţistă, prin urmare opinia lui 
Ugron, nu are nici o basă istorică. 

„Pesti Paplő", la rîndul sëu, so 
coteşte că Ugron a chibzuit röu. a 
„tmpuşcăt peste ţîntă'Y, când cu ata
curile sale anti-germane a căutat să 
facă oare-carl „presiuni", pentru a se 
acorda maghiarilor avantagiile „cores-
punzétoare", în schimbul aderării la 
Tripla-aliantă. 

Păşirea lui Ugron o desavuează 
deci fiarele guvernamentale; dar nu 
o caracteriseaz* aşa cum trebue să 
fie caracterizata, ca un moment de 
nenorocită ipostaeă, o ipostasă fatală 
a omului, ale cărui vederi, preocu-
paţiunl şi atitudine politica, fluctu
ează între erupţiunl extreme; un 
suflet, care represintă crema şovinisiâ 
în forma sa cea mal devăvlrşită. 

11 desavuează pe Ugron presa 
maghiară, dar n u l înfierează nici 
nu-1 ia peste picior. 

Acesta este momentul caracte
ristic : Ba caută să facă faţă, să tragă 
perdeaua peste un „patriot", eu care, 
2a urma urmelor, se identifică opinia 
publică maghiară. 

Aşa se explică modul în care e 
combătut Ugron de şoviniştl. 

Pretenţiile bolnave ale oratorilor 
din delegaţiunl Holló, Apponyi, — 
apoi campania „imperialistă", etc 
din pressa şovinisttă, nu sunt şi acelea 
dovezi, nu sunt totatâtea manifestări 
ale „urel seculare" contra germanilor 

pe care nu odată o accentuează zia
rul lui Bartha Miklós? 

„Pupăză pe colac", mal vine în 
delegaţiunl Ugron să-'şî exprime te
merea că Germania are să cucerească 
în Orient ceea-ce „s'ar cuveni" ma 
ghiarilor să cucerească! 

Nu sunt acestea note din carac
terul politicei şoviniste nefaste? 

Toată afacerea ar avea un chip 
ridicol; dar, în acest ridicol este şi 
o mare nenorocire : nenorocirea de 
a avea un ustfel de mediu dominant 
ia ţeara aceasta. 

Prin astfel de elemente e repre
zentată Ungaria şi „interesele" sale 
Iu delegaţiunl. 

Aşa e Ugron, aşa e politica şovi-
nistă; şi în acest chip se prepară 
Maghiarii să — cucerească Orientul. 

Dar cine ştie soarta lui Don-
Qui'lvtie, cu greu va lega speranţe 
de „patrioţii" noştri. 

Vorba lui Hamlet: „B ceva pu
tred în Danemarca !" 
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INSER'f IUNILE ; 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 3 b., 
de flecare pnbllcaţtnne. 

tfit abonamentele mit *l 
*€j||nsertiunlle eunt a se plătt 

-l Înainte în Arad. 
i$S>-

Scrisori nefiranoate nu ne 
primesc. 

rând în şcoalele maghiare reformate ? Poate 
pe , . . agenţii bs.nffysmului, contra sgardei 
budgetului statului ? 

Condamnabil. R^produeend din „Ade
vërul ' şi .Patriotul* ("doue ziare de scan
da), car? — ca să 'şi veadă marfa, — la 
10 Maia apăruseră în doliu şi au scris insulte 
'a Bdresa dinastiei r o m a n ţ , ziarele maghiare 
simt mare bucurie putêud s$ afirme un neade-
ѵѲГ sffw . j i i i i. e i . j i i e a u u uu»orf, eu»-
,idful Ligei, ar fi delapidat 20O.0C0 Iei. 

îşi poate înehipni ori şi cine ce bat-
ocură aruncă asupra Românilor ziarele un

gureşti puîênd să ne &sverlă în faţă publi-
aţiunile condamnabile dm nişte ziare ro

mâne, cari, deşi sunt de scandai, presei 
msghiare îi place să le ia drept foi cu 
m»re trecere. 

* 
Bucuria zadarnică. Dâid o lungă re

laţie despre pregătirile de a întră în lupta 
electorală a Slovacilor şi comentând un arti
col din „Narodnie Noùny*, care apelează la 
unire si luptă în alegeri, .Budapesti Hír
lap* delà 7 Iunie, după-ce spune că Românii 
vor păstra pasivitatea, scrie : 

„Pasivitatea unora (a Românilor) şi ac
tivitatea eelorblţi (a Slovacilor) va aduce 
Jupă sine neînţelegeri, tn toate chestiile im
portant;'. Ear urmările acestor neînţelegeri 
t u vor întârzia să se arate şi ele*. 

Ar dori adică Ungurii că aşa să se în-
temple Vor remânea însă numaî cu dorinp. 
Şi erdă de ce. Iniâiu de toate nu s'a hotărît 
pasivitatea generală, Seupcina ţinută la Cluj 
nu obligă pe nimeni. A doua : chiar dacă 
Românii remân paswişti ear Slovacii întră 
în Dietă, nu avem un s'vgur motiv să ne su
părăm unii pe alţii. 

Hotârîrile congresului naţionalităţilor, 
unde s'a încheiat alianţa, dă deplină latitu
dine fiecăreia dintre aliate să-'şi reguleze afa
cerile de partid cum crede că este mai salu
tar pentru neamul sëu. 

* 
Tisza contra statiflcărei şcoalelor. La 

Dobriţin s'a ţinut de curînd o adunare ge-
mrolă a bisericei reformate de peste Tisa. 
Discutându se chestia statifi ăril şcoalelor re
formate, însuşi Tisza Kàlmàn a pledat pen
tru apărarea şcoalei confesionale reformate 
combătând statiflearea ei 

Tisza Kálmán, inauguratorul statificăril 
şcoalelor confesionale, luptă contra statificărel ? 

Noi prin şcoala noastră ne apărăm limba, 
legea şi neamul ! Tisza Kálmán ce o fi apă-

Scrisoare deschisă 
D-lui Ios i f G a lu, magnat. 

Onorabile Domn ! Nainte cu câte
va die un amic ui ziarului nostru, re-
înt <>s chiar atunci delà şedinţele Dele
ga 'itttfî Congresuale, ni-a făcut observări 
că'4\n causa proceselor de despărţire te
rc hică v'am fi adus D-Voastră, bor
ba desinteresat, acuze nemeritate. 

' .Vu ne-a fost greu să dovedim că 
ol evurile sunt cel puţin — deplasare. 
A:t arătat adecă articolul cu pricina 
(„>Taca de muls") şi amicul nostru a 
relias foarte mirat. D-Voastră aţi fi 
ai tat adecă chiar în decursul şedinţe-
lo. delegaţionale, o „forfecătură", pasa-
gi din pretinsul articol ofenjător în 
ca c' însă пи-ï nici pomenire de numele 
D Voastră. 

Des'gur aţi fost victima unei mis
ii,, citri. Nu ştim însă positiv dacă v'a 
„\iformat" dl Babes tatăl ori fiul?! 

f Deoare-ce aveam impresia că v'aţi 
p'Vn;- amar, şi ţinem nu numai să mân-
g- л pe cine sufere pe nedrept, dar 
e , ă i îemaseftm pe intriganţi, am tri-

indicate că ar fi cuprinzênd atacuri îm
potriva D-Voastră. 

Credeam că s'a sfârşit astfel inci
dentul. 

Vedem însă cu mirare în „Egye
tértés" o corespondenţă ('„Nou scandal 
în aula lui Goldiş") care deşi este da
tată din Arad 3 Iunie, întreg cuprinsul 
(î denotă că ori aţi inspirat-o direct, 
oii că cineva a ebusat de confienţa 
D-Voastră: i-aţi vorbit adecă despre in
cident, pe care l'a dat apoi în public, 
fa]sificênd şî calomniind într'un mod 
neiertat. 

Te rugăm să iei întâiu de toate la 
cunoştinţă, că nici cu P. S. Sa Episco
pul Goldiş şi nici cu fiscul consistorial 
P. Truţa redacţia noastră n'a tratat 
chestia; tot ce a apărut deci îw „Egye
tértés" despre intervenţia susamintitelor 
persoane pe lângă redacţia noastră, &unt 
pure fantesii. Tot aşa, D-Ta ştii mai 
bine, că referindu-ne noi la chestia cu 
procesele, îndeosebi la spesele multe şi 
perderile mari, n'am comis nici o indis
creţi?, pentru-că actele şî listele cu su-
mde avansate s'au citit de trei ani, în 
fiecare sesiune sinodală a epanhiei Ara
dului. Acum trei ani, însuşi dl V. Ba-
beş a vëzut nemulţumirea Sinodului şi 
zicea că o să-î mal spună fiului sëu să 
abzîcă din funcţia de advocat al acestor 
procese. 

Odată făcute aceste declaraţii ale 
noastre^ avem, credem noi, iot dreptul 
să cerem să lămureşti şi D-lâ categoric: 

1) emană articolul din „Egyetér
tés" delà D-Ta ori delà vre-un om de 
încredere al D-Tale? 

2) primit-ai D-Ta numerii 80 şî 
85 ai ziarului nostru şi găsit-ai în ar-
ticolii ce căutai cuvinte ce ofensau şi le 
presintau „mulgénd vaca" alături cu dl 
Babeş? 

Solicităm rëspuns, ca să ştim şi noi, 
pe viitori cum să ne conformăm: să 

privim în D-Ta pe un bărbat nu nu
mai ajuns sus, dar şi ridicat?! Ori 
avem a face eu un om, care pentru a 
lovi fie în P. S. Sa Episcopul, fie în 
noi, presintă ori lasă să se insereze 
în foi ungureşti neadevëmri sfruntate, 
cari în definitiv n'au alt scop de cât să 
blameze, biserica gr. orientală română. 

Neblesse oblige ! Ai ajuns magnat, 
nu ţi e permis deci să te cobori la felul 
de discuţie al salariaţilor D-Tale din 
Timişoara, ci rëspuns respicat aşteptăm. 

Red. „Tribunei Poporului". 

CANDREA SPION?!... 
Dumineca trecută era să se in

augureze, la Graz, un monument pe 
mormêntul lui G. Candrea, fost re
dactor la „Dreptatea". 

Pentru ocasia aceasta Dr. V. Bra
nişte scrie o foiţă, reminiscenţă, în care 
între alte multe, spune : 

Mulţi dintre cetitorii noştri îşi vor a-
duce aminte că pe atunci crease inïriga de 
rescredinţa în jurul nostru el celor delà 
„Dreptatea" o legendă ieftină şi urîtă de
spre o pretinsă „trădare de naţiune şi mo
deraţi une servilă faţă de Maghiari'. 

Candrea care totdeauna a ţinut ! a 
«•Vi m&rnrntätimeA <»S т'яю ]$-"•- t-< .« pe sfoara de — bommie uteui — „шисзи-
nyiştil* şi pentru nimic în lume nu 'şi-ar 
fl compromitat numele peu nepëtat prin o 
eventuală colaborare cu nişte , 'rădător!" 
petehtaţî, cum treceam noi pe atunci, de 
altă parte, cetind ziarul şi vëzênd lupta 
frumoasă ce o purtam 11 atrăgea iresistibil 
să lupte alăturea cn noi 

Candrea sta nedumerit şi nedecia. 
Intriga ieutăsioasă a resolvat insă 

.jonfleiu! fără voie în direcţiune bună. Cel 
cari ştiau şopti câte toate, '1 au capaeitat 
pe Candrea s% primească angageamentul la 
„Dreptatea* în scop ca să ne spioneze şi 
la momentul dat aă ne demaschezs îna
intea lumei şi să ne dee în vént tnire&ga 
„şamdrama mocsonyistă*. 

Candrea — mai mult intrigat de dorul 
a şti ce voim noi „mocsonyiştiî* — a luat 
asupra-'şl acest angageament, la care fără 
îndoială să recere mult eroism şi s'a înrolat 
ca redactor la „Dreptatea*. 

Situaţia lui Candrea la început a fost 
de tot penibilă. Pe mine më găsise pre
cum m'a cunoscut di> mai înainte şi cum 
era şi dîasul: devotat necondiţionat cause! 
гшгі nsţionale a poporului nostru fără nici 
ua interes lăturalnic, de altă parte nu se 
putea desbăra nici d'i legendele cu cari 11 
umplussră urechile acei intriganţi şi mono-
polişti ai „chestiei neţionale* cari voiau în 
mod criminal să abmeze de banăeredinţa Iul 
Candrea. 

Cu alte cuvinte G. Candrea s'a 
dus la „Dreptatea" nu pentru-ca era 
convins despre cinstea luptei politice 
a fruntaşilor din giurul acelui ziar, 
ci să spioneze cum se face „trăda
rea". A fost destul să ajungă însă 
sub un acoperiş cu dl Branişte, pen
tru ca să se convingă, ca acolo de
curge lupta cea mal desinteresată, 
mal eroică şi mal cuminte. 

Decât păcat că dl Branişte nu 
spune : cine i-a băgat lui Candrea pu
reci în urechi — vorba lui Diamandi 
Manole — cine Га făcut să creadă 
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c? „mocsonyiştiî* sunt „trădători de 
neam" şi pentru a demasca pe aceşti 
ţrad&torî, să se înroleze a fl spion ? 

Eată de ce punem această între
bare : 

Pe atunci în partidul naţional 
erau doue grupări bine distincte. Pe 
d'oparte era majoritatea memorandistă, 
ear pe de altă parte minoritatea, mo
csonyiştiî, moderaţii, cum le ziceam. 
Este adevërat, că aceste grupări — 
orî mal bine : organele lor „Tribuna" 
şi „Dreptatea" — luptau între sine. 
Nici odată însă noi n'am socotit pe 
mocsoyiştl trădători. Cum era să stăm 
atunci de vorbă cu el ? ! . . . Ear dl 
Branişte ştie foarte bine, că în vara 
anului 1894 , va să zică nainte d'a 
întră Candrea la „Dreptatea", comi
tetul naţional substitut, în fruntea că
ruia erau V. Mangra şi Dr. G. Popo-
vici — Lugoj, a convocat la sfat şi pe 
mocsonyiştl, în Arad, după-cum au fost 
Invitaţi să lucreze şi în vederea con
gresului naţionalităţilor din 1895. 

Dacă acum spiritul de solidaritate 
naţională i a îndemnat pe cel delà 
„Dreptatea" ca în Arad, la sfat, să 
primească a colabora în vederea adu
nării delà 28 Noemvre 1894 , să sub
scrie şi să publice chiar şi convoca
torul, ear în urmă să ia posiţie contra, 
după-cum au făcut din ordinul d-lul 
Dr. Al. Mocsonyi, dacă asemenea ati
tudine Iul Candrea 'i-se va fi pă
rut nu „trădare" ci poate numai 
„un fel de trădare", asta nu poate 
indritul pe dl Branişte să nu fie clar 
şi să lase ca articolul sëu să ne in
dice ca acusatorl cu trădarea pe noi, 
cel ce scriam la organul p'atuncl 
într'adevër autorisât al partidului na
ţional. Vrem să se fixeze bine de unde 
a pornit orgia cu acusarea de trădare ? 

nimeni din partidul naţional, s'ar pu-
té dovedi şi prin scrisori ce trebue 
că a păstrat Candrea la sine. Reîn
tors din străinătate, Candrea solici
tase adică un loc în redacţia „Tribu
nei". Nu era însă, deoare-ce Dr. Raţiu 
preferise pe Bogdan Duică, ear Albini 
prim-redactor şi subsemnatul, redactor, 
cum să escepţionăm p'un tovarăş 
vechiu de luptă?! Candrea venise 
chiar la Sibiiu, spunêndu-ne că ţine 
atât de mult să remană în patrie, în 
cât s'ar angaja chiar şi la „Gazeta" 
ori „Dreptatea". I-am replicat: „Ori 
unde veî scrie, noi ştim că pentru 
neam vel lupta, şi poate că vel con
tribui ca polemicele eventuale dintre 
noi să fie mal amicabile ! " . . . 

S'a întâmplat însă — şi asta se 
vede că era propriu fire! Iul Candrea 
— că ajungênd la Timişoara s'a făcut, 
din radical mare ce era, mocso-
nyist înflăcărat, ear după-oe a trecut 
în România, şi Aurel Popovicl înce
puse, în colaboraţie cu Daianu, cam
pania cu „trădarea", nimeni nu credea 
în poveştile acele triste, nimeni nu 
admira mal mult pe învăpăiatul Aurel 
Popovicl şi pe deşuchiatul Daianu ca 
rëposatul Candrea. 

La 1 8 9 3 — 9 4 dacă a fost deci 
lăţită legenda că mocsonyiştiî sunt 
trădători, Branişte poate fi liniştit : au 
fost resbunaţl, căci la 1896 li-a venit 
rondul să fie acusaţl de trădare tri-
buniştil, cheagul majorităţii memo-
randiste. 

Nu crede însă Branişte că am
bele acusărl au un singur autor, care 
însă azi nu mai susţine acusările sale 
d'atunci? Ear Candrea, dacă a venit 
la „Dreptatea" să spioneze, cum zice 
dl Branişte, e numai dovadă că el i a 
crezut „trădetorl" pe toţi luptătorii 
d'aicl: întâiu 11 crezuse pe moderaţi, 
ear în urmă pe tribuniştl! Făcea 

escepţiune cel mult cu Daianu, Raţiu, 
şi Coroianu, pe cari, dacă ar trăi, nu 
ştim întru cât i-ar mal puté admira. 

Bussu Şirianu. 

Lupta în comitate. 
La 5 Iunie s'a Întrunit in Sibiiu con

gregaţia de primăvară a c mitatuluî. 
Din partea clubului comitatens român 

dl Dr. A. Frâncu preeintă o interpelare, care 
conchide cu următorii te :meni : 

,In faţa alegerilor parlamentare vii 
toare, e dispus dl vicecomite a omite şi a 
vefusa opreliştea de libera întrunire şi a pe
depselor decretate in ordonanţele nelegale şi 
anticonstituţionale ala fostuiui ministru Hie-
ronymi, referitoare la partidul national vo
rnan ? 

Interpelaţia a fost primită cu vil ap 
lause din partea Românilor. Vice corniţele 
promite a rëspunde la congregaţia delà 
— toamnă. 

Dl Dr. Bran de Leményi interpelează 
asupra adresei secuieşti, pe care vice-corai-
tele relatează că nu a pus-o Ia ordinea zi
lei, deoare ce însuşi primul ministru Széli 
Ia dietă a declarat că nu e .oporiună" ca
sarea legii naţionslilăţilor. 

Membrul sas Dr. Wolff cere ca să se 
aducă In fsţa conger g-ţieî orl-сѳ adresă do
sită comitatului ; în caşul special o cere' a-
ceasta cu atât mal mult, cu cât circulara 
secuiască este un atentat contra păcii dintre 
naţionalităţi, asupra c£reia membri cotare 
gaţiel trebuie să şî spună cuvântul. 

In acelaşi sens vorbesc Arz, Klein şi 
Frâncu. Fişpsnul*;trece peste chestia, nefiind 
pusă ia ordinea ziloi. 

Dl N. Ivan interpelează asupra caşu
lui de brutalitate săvârşit de un geanaarm 
din Soliste, f u ocasia uaei modeste serbări 
a zild de 3/16 Maiu. Vicecomitele promite 
a cerceta caşul. 

* 

Vineri, în 31 Maiu s'a ţinut la D ;va 
cocgregaţia de primăvară a comit. Hunedoa:el. 
Membrii români, deşi puţini la numër, s'au 
purtat brav; au dat o nouă dovadă, că pă
şind cu energie, sa poate elupta cel ţin 

eh ar a-'l constrînge să mai recunoască şi 
ei dreptul şi să mai cedeze. 

înainte de a se trece la afacerile in
terne, membrul Laurian Bercean a făcut o 
lungă şi aspră interpelaţie către vicispán, 
în care a descoperit o serie de abusurî re 
voltătoare, c.ïrï s'ar fl comis prin fi-oTgSbi 
ieul din Orăştia: Fodor Gyula. 

Interpelantul a expus pe larg, cura 
numitul flsolgăbiiei de ani de zile a stors 
sume considerabile de pe spinarea locuito
rilor comunei Pricasu, sub cuvent, că le va 
esopera Ia erar şi guvern cumpërarea unei 
moşii. Interpelantol a suBţinut — şi după-ce 
fu Îndrumat Ia ordine din partea,flşpanuluî, 
— că .pecătosul" de fisolgăbireu a primit 
ca remuneraţiunî, ca bacşiş, ca mită, vre o 
2600 coroane, fără ca vicişpanul eă fi făcut 
vre-un pas serios contra numitului, ci din 
contră, a trimis actele şi plânsorile pSga 
biţilor la flsolgàbiiëul învinuit. 

Interpelarea a scos din eăiite pe vici
şpanul, căci cu mare indignare a protestat 
In contra Învinuirilor ridicate de interpelant, 
în merit însă — spre surprinderea generală 
— n'a rëspuns mai nimic. 

Venir d la desbatere raportul anual al 
vicişpanolul presentat membrilor numai în 
preajma adunării, mai mulţi au cerut ca în 
viitor raportul acela să se distribue cel 
puţin odată cu convocarea. 

Membrul Francise Hossu Longin, spri-
ginit şi de alţi membrii români, a propus, 
ca de aci înainte raportul viei spânului să 
se facă şi în limba românească. Aci s'a în 
eins o discuţiune, Maghiarii protestând, ear' 
membrii români pretinzând respectarea lim 
bel române. 

Vicişpanul, iritat, a declarat, că până 
va fi el — Lora László, — vicispán, raportul 
anual româneşte nu se va face. 

Această declaraţiune fudulă a stlrnit o 
furtună de indignaţiune în sinul membrilor 
români şi vil aprobări din partea mem 
brilor maghiari, ear' fişpanul s'a grăbit a 
pune în disensiune obiectele, ce aveau să 
urmeze la desbatere. 

A fost zadarnică încercarea flşpanuluî, 
ca să scape de replica Românilor, căci la 
alt punct Românii earăsî au propus, ca sta
tutele relative Ia zidirile din comune, ca 
menite шаі cu seamă pentru poporul delà 
sate, să se facă şi în limba română. 

Vicişpanul de nou a declarat categoric, 
că nu va face, când apel membrul Francise 
Hossu-Longin 'i-a făcut viciţfpanulul aspre 

imputări pentru aerul сѳ-'şl ia totdeauna, 
eâsd e vorba de Români, zicênd, că o 
astfel de atitudine nu-'l şede bine unul vi
cispán, caro a ales Într'un comitat locuit 
în mare majoritate de Români, delà cari îşi 
trage plata, cu alte cuvinte mănâncă pâne 
românească. 

La această apostrofare s'a iscat un nou 
sgomot de aprobări şi desaprobărl, tîncât 
abia s'a putut faceŞearăşI linişte. 

Peste societăţile comunale, venitele şi 
erogiţiunile, precum şi peste controlarea 
administrării banilor lomitatenşl, s'a trecut 
repede şi deodată s'a ridicat un membru 
maghiar şi a cerut, ca propunerea mem
brilor români, pttsă chiar la ordinea de zi, 
să se iee tn desbatere încă înainte de 
ameszl. (Le era — se vede — greu Ma
ghiarilor, să aştepte mult). 

Cererea s'a admis şi fişpanul a dat 
cuvântul dlui Dr. Aurel Vlad, care după o 
vorbire predată cu elocuinţă şi cuvent în
sufleţit, a presentat propunerea, prin care 
membrii români ai congregaţiei cer ca 
ca să se intervină pentru revocarea ordin" -
ţiunilor ilegale prin car! se încătuşează ma
nifestarea politică a elementului românesc 
şi în special revocarea ucazului lui Hie-
prin care se .disolvă" partidul naţional 
român. 

Dl Frmcisc Hossu-Longin printr'o ener
gica cuvântare înfierează ,iredentismul' — 
kossuîhist, provocând mult sânge rëu prin
tre „patrioţi*. 

Pusă la vot propunerea Românilor e 
respinsă cu majoritate ds voturi. 

Moosonyîştiî şi Dr. Raţiu. 
Se ştie, că pe ziua de 6 Iunie dl Dr. 

Raţiu convocase tn reşedinţa ginerelui seu 
o conferenţâ a fruntaşilor, tn care să se 
discute soartea naţiei. După câte aflam, afară 
de câ ţ iva intimi, amici personali, gineri şi 
nepeţi, Încolo numai simpaticul Patiţa a mai 
rëspuns la apel. 

Caracterisüc este, că organul mocso-
nist din Lugoj la 5 Iunie, va să zică tn 
ajunul sfatului chemat de veneratul .près i 
d p n t / t scrie un articol de fond, tn care după 
ce spune ,că provedinţa a r o c , . acestei" 
familii (familiei Mocsonyi) marele rol de я 
împăca contrastele detestabile naţionale cari 
bântue azi sermana noastră patrie", zice: 

„în aceste stări chaoüoe este atitudinea 
tradiţională a familii Mocsonyi şi în deosebi 
doetrina profesată de actualul şef al fami
liei Dr. Alexandru Mocsonyi un puternic 
punct fix, din care este cu putinţă fără sgu-
duiri o reîntoarcere Ia stări mai ordonate 
şi mai bune atât pentru patrie cât şi pen
tru toate naţiunile cari Împreună alcătuesc 
unitatea acestei ţâri, este un punct, care 
ne poate oferi perspectiva u"ei păci naţionale 
băgate pe dreptate şi încredere reciprocă, 
reclamată de programul nostru naţional, 
care ţtne de o potrivă seamă de interesele 
patriei comune şi ale poporului român." 

Care va să zică, venerabile Dr. Raţiu, 
punctul fies este nu scupeina D Tale care 
azi mâne poate să ajungă la Şmig, ci doc
trina d-lul Dr. Al. Mocsonyi! Bănăţenii, 
câţi nu ţin cu noi, aşteaptă să li-se deschidă 
perspectivă nu prin D-Ta, ci prin dl A' 
Mocsonyi ! 

Ori cât a ţinut să-'şî menageze o si
tuaţie mal comodă, să sature şi capra şi 
să remână şi varza, vorba Românului, Dr. 
Branişte tot trebuia să detroneze odată pe 
cel, despre care tncă la 1894 scrisese că a 
.înfipt cuţitul tn causa naţională". 

A i u r ă r i şoviniste . 
Sunt incorigibili conpatrioţil noştri ma

ghiari. Chiar şi foi maghiare mal serioase, 
ca ,Hazánk* de pildă, se Întrec, în profe
sarea şovinismului, cu foile jidovite şoviniste 
.Magyar Szó* şi t Egyetértés", într'un nu
mër al sëu din zilele trecute, sub titlul 
,Naţionalităţile în Ardeal', ziarul tHazârik" 
publică anume următorul comunicat: 

.In fiecare zi auzim veşti despre in
toleranţa Valachilor şi a Saşilor, despre 
uneltirile lor, cari vatomă şi pe cel mal 
loial Maghiar". 

Ear' aceasta pentru trei motive. întâiu : 
c i că un inspector de scoale urgur ar fl 

fost silit de Români să fugă dintr'o comună 
românească din comitatul Cojocnei, pentru-
că el vorbise acolo ungureşte. Al doilea 
ci-că într'o şcoală luterană din Reghinul-
săsesc (subvenţionată din averea publică), 
inspectorul regesc prin nici un fel de me
sura n'a putut isbuti să impună propunerea 
limbii maghiare, nici măcar ca studiu secun
dar ; şi al treilea : că din comitatul Silitu
lui s'ar fl pornit o mişc&re, care ar cere 
subvenţie delà stat pentru asigurarea unei 
societăţi teatrale germane pe seama oraşelor 
săseşti. — Pentru toate aceste .enormităţi", 
.Hazánk* întreabă .desperată* : 

„Nu e asta o pălmuire a maghiaris
mului, a legilor maghiare? Ori este asta o 
dovadă de greutatea statului maghiar, cres
cândă tn conştienta şi în puterea naţională ? 
Asta e, Intr'adevër, mai mult decât se poate, 
decât e permis a se tolera ! Dacă de-a lungul 
chatte! ne uităm şi examinăm cultura ţinu
turilor locuite de naţionalităţi, tare se simte 
din asta, că e mai mult, decât noue, susţine-
torii de stat, ni-e permis să suferim t Deja 
noi trebue să suportăm dureri simţite, vio
lentări neîndurate pentru negligenţele, din a 
căror pricină s'a desvoltat cultura capabM 
de viaţă, a Valachilor şi Saşilor : stat, în dat, 
sectă isolată în societate, şi In această pu
ternică luptă de rassă am lăsat pe Maghiari 
să piară, ca amestecaţi între aceste naţio
nalităţi. Rassa valachă şi săsească sporeşte. 
Comunele locuite de ValaehT, chiar şi tn 
Secuime, tn partea cea mal de sus a Ar
dealului, după recenseméntul delà începutul 
anului, arată sporiu, In timp ce poporaţiu-
nea comunelor maghiare (secueştl) a scă
zut ; tn comitatul Trei Scaune Întregi fa
milii secueştl de baştină s'au romănisat (7!), 
deoare-ce au fost lăsate de sine în socie
tatea isolată a cetăţenilor maghiari de limbă 
valachă, ajutaţi cu b ni din România. -
S'a mal Întâmplat apoi, că infMnţa şcoslel 
gr. or., şcoala ev. ref. ("maghiară) din ace
eaşi comună n'a fost în stare s'oparaliseze; 
ba chiar Maghiari au trecut la religia gr. or., 
fiindcă nu maî puteau să supoarte sarcinile 
bisericei ev. ref. maghiare ! 

.lmpregiurarea 11 sine, că el (Româ
nii) nu numai în şcoalele lor, ci şi înaintea 
publicului mare, eu tendenţe mărturisite se 
luptă pentru interesele lor de rassă, dove
deşte o astfel de întărire, în faţa căreia 
abia ne vom pute' opune pe altă cale, decât 
numai cu rigoarea demarcată în legile sta
lului maghiar. 

„Biândeţa nu mal foloseşte nimic. Am 
dat drepturi, să dăm şi Îndatoriri ! Ăsta e 
interesul nostru! Asta e interesul Ţerii-
Ungureştl, pe care trebue eă-'l respecte fle
care fiu al e l ' . 

Sunt incor'gbilî, cu desevlrşire inco-
ribill şoviniştil noştri ! 

C U G E T Ă R I . 

Pentru a ceti o poésie, e de-ajuns cu
noaşterea alfabetului; pentru a o apreţia, c 
indispensabilă priceperea artei ; ear, pentru a 
o simţi, se cere inimă... Alfabetul mi-l'a tăl
măcit dascălul ; arta profesorul, ear restul — 
o profesoară] 

I. C. Panţu. 

Egoistul vrea să dea celorlalţi un singur 
lucru : opinia sa. 

Adese-ori te bucuri mai puţin de ceea ce 
obţii, decât de ceea-ce speri. 

Una numai să vrei, însă din toată 
inima. 

Frasa este toiletta spiritului. 
Când doi îşi spun reciproc adevărul, se 

cheamă de obiceiu .injurie*. 
E bine să ai avere, dar' mai bine o 

femeie, care să te iubească ! 
Amorul, dacă s'er puté spune prin cu

vinte, n'ar mai ave preţ. 
Qelosia te împinge la acte mult mai 

grave, decât ura. 
Oamenii să se înţeleagă ? E o nerozie 

a crede una ca asta. Oamenii sunt făcuţi, ca 
să nu se înţeleagă. 

Iubirea căminului părintesc şi a locului, 
unde te-ai născut, duce la patriotism. 

Mistral. 
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Luăm act. „Telegraful Român" 
delà 6 Iunie desminte ştirea despre 
pensionările cu grămada şi alegerile 
de profesori şi protopopi ce sunt a 
se sovlrşl în archidiecesă, ştire dată 
într'o corespondenţă ce am publicat 
In nr. 93 al ziarului nostru. 

Cum adecă? nu se vor pensiona 
persoanele (din consistor şi profesorii) 
despre cari am vorbit? Dar' viitori'l 
o să desmintă poate prea eurênd pe 
- • „Telegraful". 

Dar organul sibiian mai scrie : 
.Faptul, că domnul Parienie Cosma 

are câte odată şi păreri divergente de ale 
Excelenţiol Sale, nu poate fl considerat de 
duşmănie; şi Inalfcpreasflnţia Sa nu-'l consi
deră nici chiar de oposiţie, çi de aceea ce 
e, de o interesare foarte vie de trebile noastre 
bisericeşti1'. 

Dar' noi n'am vorbit de duşmă
nie! Ne place de altminteri că I. P. 
S. Sa a revenit la sentimente atât de 
nobile şi-'I consideră pe cel cari au 
păreri divergente nu ca duşmani, nici 
chiar ca oposiţie, ci interesare foarte 
vie de trebile noastre bisericeşti. Bl, 
vezi aşa, dacă făcea şi la Arad astfel, 
câte certe şi duşmănii nu s'ar fl în-
cunjurat! 

Ţeran român la Impëratul. 
Cetim în „Deşteptarea" : Bëtrâiul po
liţist român din Rădăuţ Suînteie isto
riseşte, că zilele trecute a fost la Viena 
cerondu-şî audienţă la Majestatea Sa 
Impëratul Francise Iosif. Primit în au
dienţă, poliţistul a vorbit numai în 
graiu românesc, desfăşurându-şl do
rinţa. Şi mare a fost bucuria vechiu
lui slujbaş, vëzênd că şi Impëratulîl vor
beşte numai în limba română. Reîntors 
din Viena, bëtrânul poliţist istoriseşte 
tuturor, cum a fost primit în audienţă 
şi cât de bine vorbeşte Impëratul 
limba română. — Se va fi mirând îu&ă 
moşneagul, cum de aşa de mulţi domni 
diregëtorï din Bucovina nu cunosc 
limba română şi nici nu-'şl prea bat 
capul s'o înveţe, când însuşi Impë 
râtul nu s'a simţit prea pe sus decât 
să se apuce să înveţe limba noastră 
română 1 

5 Va Concert filantropic. Azi la orele 
se va ţine un concert, cu program variat şi 
bogat, în biserica evanghelică reformată din 
loc. Vor da concursul lor, la acest concert, 
cei mai celebri musicianl din oraş, meşteri şi 
amatori. 

Desvelirea monumentului lui O. Can 
drea. Serbarea desvöliril monumentului Iui 
G. Candrea in Graz, s'a amânat, stabilindu 
se de astiidată definitiv ziua de mâue, 9 Iunie, 
ca dată a acelei serbări. 

• 
Nou doctor român. Ni-se scrie din Cluj 

Tinörul absolvent In drept, Ioan lacob (din 
Bihor) a depus cu succes frumos u'timu 
rigoros In ştiinţele juridice. Dl lacob, după-ce 
In decurs de 5 luni a făcut rigoroasele cu 
succes eminent, Sâmbătă (8 Iunie st. n.) va 
fl promovat la gradul de doctor In drept, 
la universitatea din Cluj. — Felicităm din 
inimă pe talentatul nou doctor! 

* 
Ministeriul de interne şi muncitorii 

fără lucru. Ministrul-president Széli, ca mi 
nistru de interne, a adresat comitatelor un 
rescript, prin care ordonează, ca autorită 
ţile administrative să publice, fără taxă, tn 
foile oficiale ale comitatelor, într'o rubrică 
specială, numele şi felul ocupaţiunilor iu 
tur celor ce caută de lucru. Prin această dis 
posiţiune prim-ministrul vrea să înlesnea 
scă contactul Intre muncitori şi intre pro 
prietari. 

Congresul catolie'lor. Comisiunea de 
27 a congrebulul autonomie al catolicilor, 
fiind majoritatea membrilor lui de présent 
în Delegajiunl la Viena, — a ţinut acolo 
ultima sa şedinţă. Hotărtrea comisiei în a-
ceastă şedinţă de încheiere este, că rapor
tul adresat congresului, Împreună cu planul 
primit, se vor subşlerne numai decât prima-
telui, care le va presinta congresului ce se 
va convoca 

* 
Nouî timbre postale. Foaia oficială 

spune, că ministrul unguresc de comerciu 
schimbat timbrele postale de 6 fileri asa fel, 

că coloarea lor roşie-bxunetă de până acum 
înlocuit-o cu coloarea verzuie brunetă. 

Acestea din urmă vor întră în vigoare în
dată după epuisarea celor existente, cari 
au valoare până în 31 Decemvre st. n. a. c. * 

Avis! Cătră absolvenţii institutului teo
logic ort. român din Arad în anul şcolar 
1896/7. Deoare-ce obligamentul nostru mo
ral, de-a conveni la 10 ani după absolvarea 
institutului, concrezat fiind spre păstrare 
fle-ertatclul Romul Roşescu, care ar fl 
trebuit — Ia timpul seu — să no şi con
voace, a perit : îmi iau libartate, avi-
sându-vë despre acessts, a vë r rga să më 
avisai fiecare pe o cartă poştală, notând 
şi ubicaţiunea şi posta ultimă a fiecăruia, 
dacă: învoiţi sunteţi cu acoea, ca să con
venim la 5 ani, abandonând obligamsntul 
vechiu perit ?—Bueovë{ (Bukovecz, p. u. T.-
Remete), 23 Maiu v. 1901. Corneliu Oherga, 
paroch ort. român. 

* 
Din Finlanda. Ziarul „Aftonbladed* din 

Stockholm (Svedia) afl* din Petersburg, că 
consiliul de miniştri rusesc, după o aprinsă 
discuţie de patru ore, a respins proiectul gu
vernatorului Finlandei, Bobricov, spriginit 
de ministrul de rësboin Kuropatchin, în pri
vinţa înrolării Finlandezilor în regimentele 
ruseşti. Contra proiectului a votat şi marele 
du„e Vladimir Alexundrovicl. 

* 
Kegele italiei şi primul seu ministru, 

n bucuria sa pentru naşterea fetiţel-prin-
cese, regele Vidor Emánuel a conferit 
ministrulul-president Zanardelli marile in-
signil ale ordinului „Annunziata". Distinc-
iunea aceasta s'a deosebit cu totul de altele 
de până acum. Sub impresia plăcutului 
moment, regele a decorat în persoană pe 
Zanardelli cu numitul ordin, adresându-'f 
următoarele cuvinte: „Eu disting în D-Ta 
nu numai pa prim-ministrul ţoriî şi pe al 
doilea veteran al parlamentului, ci pe ami
cul meu adevërat, fidel şi g*ta de serviciu*. 

„Până la moarte, Mejestatol* — a 
röspuns Zanardelli. 

* 
Delcassé la Roma. Zipnü „Fan-

fulla" are ştirea, că ministrul <*.o ex
terne Delcassé al Franciéi în cv rond 
va merge la Roma, unde va avé să 
confereze cu prim-ministrul Zanardelli 
şi cu ministrul de externe italian Pri-
neţii. 

* 
O mare bravură a ştiinţei medicale 

Distinsul profesor universitar din Berlin, Dr. 
Maximilian Schüller, care de multă vreme şi 
neobosit a mnneit pentru salvarea omenimeî 
delà d feritele bople, după scrutări îndelungate 
a descoperit acum şi baccilil înfricoşatei 
boale numită ,rac*. Dacă asta în adevër 
'I-a succes, atunci noua descoperire a doc 
torului Schüller este un eveniment cî« im 
portantă universală în ştiinţa medicinel. Nu 
mitul savant, bacteriolog celebru, raportează 
Intr'un op de curând tipărit despre scrută
rile ¥ i descoperirea sa nouă. Prin nenumë 
rate experimente, Dr. Schüller ar fl rtuşit 
să constate, că baccilil racului sunt nişte 
organisme mici, cari la Început se desvoltă 
tn larve mërunte, ce mal târziu se sparg 
şi atunci baccilil îşi încep lucrarea omorî 
toare ; că ei sunt deopotrivă simţitori : 
faţă de frig, cât şi de căldură. Răceala, ca 
şi căldura de 50 grade Celsiu — spune sa 
vântul profesor — ucide baccilil, si ştiute 
acestea, boala de rac se va putè de aci în 
colo \indeca cu toată înlesnirea. 

* 
Adjutantul Ţarului — arestat , 8з a 

nuntă din Petersburg, că în 5 1. c. n., adju 
tantul Ţarului a foet osândit de tribunalu 
de-acolo la închisoare pe-o lună pentru fal 
sifleare de cambii. 

Poporatiunea Parisului. După-cum a-
rată recensemêntul terminat în 26 Martie 
a. c , poporatiunea Parisului se urcă azi la 
numërul ; 2,714.068 locuitori. Inaiate de asta 
cu cinci ani Paribul avea 2,536.834 locuitori ; 
'au sporit deci in aceşti cinci ani cu : 
77.234. 

* 
Oftmeni bestia'i. Se anunţ* din Paris, 

că într'un orăşel din Franţa poliţia a des
coperit zilele acestea o faptă criminală în-
iorătoare. Un domn bogat, anume Molière, 
'ost si sub prefect, în înţelegere cu mamă-sa, 
timp de 27 ani a ţinut închisă pe o soră a sa 
ntr'o cameră strimtă întunecoasă şi plină cu 

tot felul de vermi. Nenorocita victimă, în
chisă în verstă de 27 ani, e un schelet de 
femeie, fără faţă omenească, în care abia 
se mai găaia un strop de viaţă. Poliţia a ares
tat numai decât pe f r a t e l e b e s t i a l 
şi pe m a m a f ă r ă s u f l e t , cari în 
chipul arëtat au vrut să sftrşească vieaţa 
nenorocitei, pentru-ca să moştenească şi 
partea ei de avere. 

ExpolsaţiI Rusiei în Siberia, în anul 
19CÜ, au fost la numêr 8220, între cari 
7906 bărbaţi şi 314 ff-mei. La muncă sil
nică au fost osândiţi 1281 bărbat! şi 68 
femei; la temniţă 128 bărbaţi şi 3 femei; 
deportaţi 52 barbeţi şi 158 femei ; ear' cei-
"alţl expulsaţl an fost ţeranl, pe cari co
munele lor din Rusia n'au vrut să-'l mai 
primească înapoi. 

Un valcan nou în Franţa . In apropi
erea orăşelului Gap din Franţia s'a ivit zi
ele acestea un vulcan nou tntr'un pisc al 

menţilor Feraud. Prin craterul lui, fără 
veste a început să iasă nori de fum şi lavă, 
ceea ce a umplut de spaimă poporatiunea 
din giur. E teamă şi de un puternic cutremur 
de păment. 

* 
Unde sunt cei mai mulţi orbi ? Dintre 

toate ţerila din Earopa. Rusia are cei mai 
mulţi orbi : vr'o 190ОСЭ; adecă doi la fie
care miie de suflete. E neîndoios, că şi 
iarna lungă are influenţă asupra sporirii or
bilor, dar' mai ales şi modul foarte puţin 
higienic al traiului poporaţiunil. 

* 
Canari în biserica Preoţii americani 

încă, sunt invenţioşl. Nu demult un preot, 
ca щ atrega lumea la biserică, începuse a 
pan^ la disposiţia publicului, care cercetează 
biserica, câte un dejun gratuit. Un alt preot 
din oraşul Atlanta, statul Georgia, a inven
tat al tceva. De un timp încoace în bise
rica Iui cântă un cor de paseri canari, 
într'o Duminecă, când s'a ţinut serviciu 
divin pentru copif, mulţime de colivii cu 
paeëri aternau pe păreţi! bisericei. Micuţele 
cântăreţe în decursul serviciului, făceau 
un ggomot asurzitor, aşa că de multe-orl 
nici nu se auzia vocea preotului. 

In luptele din 1 şi 2 Iunie a. c. la 
Pienaersnver, unde dintre vonătoril 
lordului Kitchener au căzut 7 morţi 
şi 18 răniţi, — zice raportul. 

Camera comunelor Bngliterel, în 
şedinţa de azi (7 1. c. n.), a votat 
cu 159 contra 60 voturi creditul de 
15,779.000 funţi sterlini, cerut pentru 
cumpërarea de cai şi noui vapoare de 
transport. 

Botezul princesei Italiei. 
Roma, 7 Iunie n. Botezul nou născu

tei princese italiene va avé loc peste doue 
sëptëmâni. Naşă va fi regina veduvă a Por
tugaliei, Maria Pia, care soseşte în 10 l. c. 
din Lisabona în Borna. După planul de 
până acum, botezul îl va sevîrşi capelanul 
curţii. Mai probabil e însă, că mica prineesă 
va primi botezul delà archiepiscopul Piscitelli, 
care a cununat pe actualii Suverani ai Ita
liei. 

Regele Belgiei şi Papa. 
Parts, 7 Iunie n. Ziarul „Verité* este 

informat, că regele Leopold al Belgiei a 
'ost de curând la Papa, cerêndu-'i învoirea 
ca fiica sa, princesa Clementina, să încheie 
căsătorie cu coatele de Turino al Italiei. La 
asta însă Papa nu s'a învoit şi astfel regele 

eopold s'a das în persoană la Firenza, ca 
eă ducă ştirea contelui de Tarino. 

Poarta de fer. O podoabă şi o remă-
şiţă scumpă a vechiului Arad este aşa nu
mita .Poarta de fer*. Cine adecă nu cu-
uoBşte aici această clădire din unghiul sud-
vestic al pieţil „Szabadság* ? Ea e slrîns 
legată de trecutul şi de preaentul Aradului 
şi stă ca istoria întrupată a oraşului. In giur 
de ea s'au ridicat palate noue şi noue părţi 
de oraş ; dar' Poarta de fer, conştie par' 
că da puterea şi fecioria sa neperitoare, 
— încă tot superbă priveşte asupra celor 
ce-o Imprejmuesc. Dar' ea şi are pentru ce 
se mândri. Zace în centrul unei puter 
nice linii de circulaţie şi ea însăşi formesz} 
un loc de comunicaţie dintr'o parte de o 
raş într'alta. — Eată pentru ce o nouă 
dovadă de isteţime comercială a dat Por 
ter Vilmos, proprietarul bazarului cu articli 
вёі tn preţuri de coroane, când 'şi-a deschis 
o filială tn edificiul Porţil-de-fer. Prin aceasta 
dtuBul hotărît inlocueşte o necesitate, de 
oau ' -Je nu ѳ In tot ţinutul o prăvălie atât 
de sumeaţă ca a lui Porter. Această fili
ală nu e întru nimic mai lipsită decât prS 
vălia principală. Din contra chiar. Filiala 
conţine şi ea iot felul de articli, cari se gă
sesc în centrala, adecă în prăvălia articli 
lor în coroane, şi pe lângă asta ea va ţine 
în deposit astfel de mărfuri, cari corespund 
tn special situaţiunil acestei prăvălil-filiale 
şi tmpregiurimi! sale. Prin noua filială a lui 
Porter a câşigat mult şi poarta-de fer şi 
acea parte de oraş. Un nou spirit de viaţă 
s'a sălăşluit tn locul acela şi, cunoscând 
agilitatea lui Porter, principiile lui de între 
prindere solidă, e convingere generală, c$ 
întreprinderea Iui chibzuită va fi încoronată 
de succes. 

U L T I M E ) Ş T I R I . 
Rësboiul buro-englez. 

Londra, 7 Iunie n. S'a publicat 
f raportul despre perderile Englezilor 

PARTEA LITERARA. 
Despre T i p i a ä a M ß u d a i - M e 

de 

Bogdan-Duică. 
(Urmare.) 

Petru Maior ne spune că Budai a stu
diat teologia, dar că n'a voit să primească 
preoţească hirotonire, din causa oamenilor 
care S 9 aflau în fruntea bisericeï gieco-ca-
tolicci1). Aceştia aveau, ce-I drept, şi câte
va calităţi, posteritatea n u l poate condamna 
pe de a'ntregul ; daï' îndoială nu poate în
căpea аьпрга faptului, ca erau nişt3 măr
giniţi la minte. De pildă, Budai Deleanu, 
TOETUL care In Ţiganiada îşi bate joc de 
credinţa în existenţa Iu! Satâr s şi de 
felul cum teologia atribuia ucestuia toate 
răutăţile omeneşti, trebue să fi zlmbit cu 
tristeţe, când adversarul sëu, episcopul 
Bobb (1782—1830), făcând aluzie la diavo
lul, tipărea negru pe pe alb 2) convingerea 
că .vrăşmaşul adevëralul şi notoriul păci! 
prin oare-carl a! sëï din altă ţară ivindu-se 
înfr'acoace şi vlrîndu se aici ca prin nişte 
unelte lucrând, pacea bisericii noastre şi 
dragostea fiilor e! s'au silit a o strica şi 
încât ar fi fost tu voia lui de tot a o stinge...7 
A 3 3 lepăda In astfel da împrejurări dk 

carieră, pentru care I lipsea^ probabil cre-V 
dinţa deplină1_a_fost o faptă" decTar acter. J 
U r i ^ p U b e i a T — aşă _suntT'nevoit să TnT'L 
înch'puiesc pe Deleanu — sub un superior 
ca Bobb, se putea să fle vorba de un traiu 
împreună? 

Şi Budai-Deleaau a plecat. 
Să vedem acum în ce raport s'a pus 

el cu ideile vremii sale şi anume Iniru cât 
ele au luat trup mal ales In acele fapte 
istorice, care s'au petrecut înainte de ple
carea la Lemberg şi In nemijlocită apro
piere, la poporul Eëu. _ 

In Transilvania se potolise de câţl-va 
ani revoluţia lui Horia, care nu avusese de 
complice pa Impëratul, ci numai ideile s«le. 
ivirea lui Iosif II în Transilvania răscolise 
toată lumea. Delà regele Mateiu nu se mal 
vSzuse nici un craiu în Transilvania! Şi 
ce craiul Ce om! El asculta pe oricine, 
vedea adînc, Înţelegea repede şi fiecare 
hîrtie ca ro l cşia de sub condeiuera o nou
tate un progres, o năruire, o moarte. Po
poarele se cutremurau, par'că însuşi Dom
nul Dumnezeu trecea pe lâgă ele, peden-
sindu-le ori mângSindu le, după greşelile 
sau după vredniciile lor. Chipul împëratu-
lu! s'a înfipt In fantasia şi inima lor: el s'a 
înfipt şi tn mintea poetului român, care mal 

niada sa căutaţî  pé" care riicffojmărtarie 
nuTFTdeyereşte despre' Ţepeş, dar pe care 
pó~éTüTb>a văzut In paţrirluTi împodobind 
pe domnul "său Iosif II. 

1) Istoria peütru Începutul Bomunilor, ed. 
1883, p, 190. Şlncaî, ea unul оѳ .cunoştea năravu
rile popeşti", se lăsase de călugărie In 1784, doi 
anî după ca luase slujba de director al şcoalelor. 

2) Floarea adevëruluï pentru pacea ţi dra
gostea deobşte. 

(Va urma). 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Rassu Şiriaim. 
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B a n c a generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 1 9 - ÎN SIBIIU. 

a s i g u r e a z ă p e l â n g ă c e l e ma i f a v o r a b i l e condi ţ iun i : 

1. în contra primejdiei de foc şi de explosinni; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 

2. pe viaţa omului în toate combinafiimile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Cara$-Severm, Timiş şi Torontal 

Agentura principală űin Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

In Ungaria cea mai veche fabrică de reovisite bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r J u s u c c e s o r u l 
furnisorul de curte al alteţelor Lor ces. şi reg. Archidocelui losif şi 

Archiducesei Clotîlda. 

Budapesta I V . Vaez i -u tcza 15. 

Ш întemeiată în 1863. De cinci ori premiată. 

Firmă recunoscută de toată încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasinul seu cu asortiment bogat şi anume : Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă şi mai bună confecţionare în Felibe 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapor! şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni), Flamure pentru festivităţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi d6 aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sfinte pentru iconostas foarte bine executate. Plasniţe executate In deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planuri însoţit? cu nota de spese le tr imit francate. 
592 11—24 
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CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevâtâmâtor, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face sâ dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi tote afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţifcurile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avônd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora ie face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat spalte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ In contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 553 3 2 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Rlondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care porul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Rucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se fcflă de vônzare la drogueriile ; Bruss, Economul & Co., M. Stoinescu, 

I. Tetzu, I. Zanflrescu şi in en gros şi detail la Fraţ i i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta ѳ щ următoarea epistolă : 
D-lui Cfutori Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margarota. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşou, artistă la Teatru Naţional. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta vindecă şi 
foloseşte contra durerilor 
de cap, urechi şi dinţi 
migrene, neuralgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, sgârciuri de 
inimă, asma, auzul greu, sgârciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
podagră, ischias, udului în pat, 
influinia in somnia epilepsia circu-

Deosebită atenţiune e a se da 
boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 4 5 zile 
nu se va vindeca i se retrimite banii. "" 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. puplic asupra faptului că 
aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta" 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetiee o recomandă In deosebi. 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu numai din timp în 
timp ci introduce constant în corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă cu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
ѳ cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

împrejurăei că acest aparat vindecă 

Preţul aparatului mare e fl. 3. 
sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 

Preţul aparatului mic e fl 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vênzare pentru ţară si stră
inătate e : 596 1 2 - 2 5 

ani. 

î V., strada Vadász 42. Z 
j Colţul stradei Kálmán-

f ra ţ i i FLEISCHE 
fabrică de mobi lă de f e r 
Arad, Strada Fürdő Nr. 10. = 

Recomandă fabricaţiunile sale cu gust efectuite şi în stare 
de-a sta faţă cu ori ce concurenţă, ca 

patur i d e f e r 
cu uneltele de trebuinţă, noptiere, lavabouri (spălător), paturi ele
gante pentru copii, leagăne şi trăsuri pentru copii. 

Primeşte adjustare, cu preţuri convenabile, de hoteluri, scaune de 
grădină, mese, chioşcuri, case de caritate, internate, spitaluri şi casarme. 

Somiere (madraţ) de sîrmă, 
se confecţionează după mesura, cu preţuri avantagioase. 604 4 — 1 0 

Program cu ilustraţiunî se trimite francat şi gratis. 

Muresamil 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A B I l - R A D N A . 
F u n d a t ş i deschis în 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţiî de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi până la 1000 5 % de la 1000 în sus 6 % interese. 

569 — 1 4 Direcţ iunea . i 
Tinoerafla .Tribuna Ponorului" Aurel Pomsviüia В&гаіяпіі 


